

Отзыв
на автореферат диссертации Гуртуева Расула Салиховича
«Развитие гидроэнергетики Северного Кавказа в конце XIX – 30-е
годы XX в. (на примере Кабардино-Балкарии)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности

5.6.1 – Отечественная история

Представленное соискателем Гуртуевым Р.С. диссертационное исследование представляет собой законченную и актуальную научную работу, которая раскрывает одну из важных проблем периода ускоренной индустриализации 1920–1930-х годов на Северном Кавказе.

Проблема рассмотрена в широкой исторической ретроспективе на базе анализа большого объема архивных материалов, обнаруженных в ряде российских архивов. В ходе подготовки научной работы исследованы материалы общественно-политической массовой периодической печати и специализированных журналов по тематике государственного планирования и электрификации различных отраслей народного хозяйства, а также ряд фундаментальных работ в этой области.

Авторская концепция декларирует прямую зависимость темпов социально-экономического развития регионов страны от уровня энергетического обеспечения создаваемой промышленности и крупного коллективного сельскохозяйственного производства. На примере Северного Кавказа и конкретно Кабардино-Балкарии соискатель обосновывает свою мысль на основе изучения решений партийных, хозяйственных, плановых, профсоюзных органов, анализе их выполнения/невыполнения и принимаемых мер.

Диссертант рассматривает проблему в комплексе. И хотя в историографии индустриализации республик Северного Кавказа хватает академических работ известных ученых, Гуртуеву Р.С. удалось продемонстрировать собственный взгляд на проблему, обоснованный целым рядом введенных им в научный оборот архивных материалов.

Центральным объектом исследования является история проектирования и строительства Баксанской ГЭС как крупнейшего электроэнергетического объекта региона. Диссертанту удалось выявить целый ряд интересных проблем, которые ранее не рассматривались, как на этапе принятия решения о строительстве, так и в ходе реализации проекта, включая борьбу с альтернативными проектами и тесно увязанные с ней вопросы национально-государственного строительства.

Автореферат и диссертация Гуртуева Р.С. представляют собой самостоятельное, законченное историческое исследование. Его структурное построение соответствует целям и задачам, обозначенным во введении. Выводы обоснованы и возражений не вызывают.

Материалы автореферата диссертационного исследования будут использоваться при подготовке учебных пособий и программ по истории

Северного Кавказа XX века, а также при изучении проблем национального строительства в регионе.

Научные публикации соискателя ученой степени кандидата исторических наук соответствуют заявленной научной специальности и теме диссертационного исследования, отражают научные интересы, направления и ступени его работы.

Диссертационное исследование Гуртуева Расула Салиховича «Развитие гидроэнергетики Северного Кавказа в конце XIX – 30-е годы XX в. (на примере Кабардино-Балкарии)» вполне отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ, а автор диссертации заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Отзыв составил: кандидат исторических наук (07.00.02 - Отечественная история), доцент, доцент кафедры Истории России, и.о. заведующий базовой кафедрой региональной истории и музееведения Гуманитарного института ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (355017, Россия, Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1. телефон: +(8652) 95-68-08; Факс:+ (8652) 95-68-03).

Шафранова Ольга Ивановна

13.06.2024

Контактная информация: 355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Р. Люксембург, 35, кв. 152. E-mail: shafranova@yandex.ru

Согласна на сбор, обработку, хранение персональных данных при работе диссертационного совета 99.2.047.03 по диссертационной работе Гуртуева Расула Салиховича «Развитие гидроэнергетики Северного Кавказа в конце XIX – 30-е годы XX в. (на примере Кабардино-Балкарии)».

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА



И.С. ГОРБАЧЕВА